

# 与民共建 从“靠政府”到“靠大家”

## ——“无盔不上路”定州这么做(中)

河北日报记者 马利

没有罚款、很少批评,定州电动自行车驾乘人员头盔佩戴率达到80%,靠的是什么?

“靠与民共建。”定州市委书记张涛表示,人民的城市人民建。城市管理要以人民为中心,充分发动人民群众参与到城市管理中来,增强人民群众的获得感、幸福感。

### 护头暖心

#### 柔性管理提升城市温度

2021年12月13日早7点,天还没有大亮,陈建龙走出家门,参加早高峰值班。“电动自行车驾乘人员头盔佩戴率”作为定州市公安交通管理部门大队长,陈建龙志忑又期待。

陈建龙走到第一个路口,就看到公路上五颜六色的头盔多了起来,给冬日里的城市增添了几分暖意。陈建龙走着走了三个路口,“头盔族”越来越多,他一脸欣喜和同事们会合:“真没想到,一晚上就把头盔戴上啦!”

数据显示,2021年12月13日早高峰期间,定州市电动自行车驾乘人员头盔佩戴率达到百分之八十以上,而之前这个数字维持在百分之十上下。

当天行走在路上的,还有定州市委宣传部常务副部长陈建庄。面对一夜之间的变化,陈建庄说看似出乎意料,却全在情理之中:文明出行、文明交通一直是定州创建文明城市的重要抓手,群众认可度很高。

“要不是有头盔挡着,我这脑袋都得开了花。”市民老董说自己就是最直接的受益人。晚上,他骑着电动自行车进小区,因省事紧跟着了一辆汽车往里走,不偏不正电子杆落在了他头上,“第一天戴头盔就见到了效果。”

看到群众真拥护、真受益,陈建龙和同事们寒风中执勤精气神更足了,站在路口讨论:怎么让佩戴率从百分之八十上升到百分之百。

不佩戴头盔的行人里,老年人居多。一位老大爷骑电动车过来,交警将其拦下,推着车子到便道上做工作:“大爷您咋不戴头盔呢?”

“我这帽子也挺厚实。”

“帽子不安全,还是头盔保险。”

“我慢点骑也没事。”

交警给老人家看事故照片,讲危害。老人直点头,“都在理,应该戴。”

“下次出来戴上行不?”面对交警的期待,老人又不言声了,半晌才说:“一个头盔好几十,比件衣服还贵。”

很多老人吃节俭用一辈子,舍不得给自己置办头盔。定州市公安交通管理部门大队副大队长兰甫是位心思细腻的女同志,她理解老年人的消费方式,尝试柔性管理方法。

一方面,他们给老年人算大账:“万一出点事,去医院做个检查,10个头盔钱都没了。”另一方面,联合宣传部门,呼吁中青年给父母买头盔送平安,同时,发动爱心企业对老年人进行捐赠。

老人们戴着头盔上路,不仅护了头,

还暖了心。

### 群策群力

#### 佩戴头盔实现人人共管

刘学亮是定州市清风路岗的负责交警,岗亭抽屉里,放着一沓厚厚的承诺书,都是不戴头盔的电动自行车驾乘人员的签名。

“这些天,查处的不戴头盔的得有200多人。”刘学亮介绍,不同于老年人心疼钱舍不得买头盔,中青年人家大多家里都有头盔,有的出门着急忘了,有的是怕压坏发型不愿意戴,还有的把头盔塞车筐里,将“佩戴头盔”变成“携带头盔”,只为应付交警检查……情况五花八门。

“如果板着脸训人,作用不明显,还容易引起逆反。”会议室里,交警们请来违规驾乘的代表,让他们为头盔管理出谋划策。

一时大意忘记戴头盔的市民希望可以随时随地借到头盔。交警大队借鉴便民雨伞的做法,号召企事业单位形成共享机制:定州信誉楼百货有限公司集中采购了一批安全头盔,员工可以临时借用救急;部分银行、商超也在研究如何开展这项服务。

陈建龙说:“我们也在谋划,在路口投放便民头盔,市民简单登记就能借走,按时归还就行。”市民李林林为他点赞:“交警这样管,我服气,也配合,这是管在点子上。”

尽管如此,每天被查到的驾乘人员里,总有几个熟面孔,提醒、教育都不管用,李林林支招:“让他们过来执勤。”于是,不戴头盔的驾乘人员穿上红马甲、戴上小红帽、手拿小红旗,站在交通路口维持秩序。

一开始,心里可不痛快了,大早起,路上都是人,小城里低头不见抬头见,熟人们看了多尴尬。”在附近工厂上班的小刘别扭扭扭站到马路执勤点。路上人来人往,非机动车道上,电动自行车成了主流,多数人都戴着头盔,没戴的特别显眼。小刘情不自禁伸出了小红旗,把没戴头盔的拦下来。换个位置,他就理解了交警的一片苦心。“您别说了,以后我不戴头盔不出门。”

除了交通志愿服务外,交警们还跟市民学了一招:督促违法行为人将安全佩戴头盔宣传资料发至微信朋友圈、集赞,带动身边人引以为戒、遵纪守法。

“引导驾乘人员佩戴头盔,对我们改进工作也是一个促进。”陈建龙说,小小的头盔,把交警和市民紧紧捆绑在一起,有了老百姓的支持,城市管理水平突飞猛进。

为一顶头盔,下这么大功夫,值不值? “太值啦!”陈建庄说:“戴上头盔,不仅保安全,大家更有仪式感,车速慢了、闯红灯的少了,也不接打电话了,电动车事故明显减少,定州城市文明又前进了一大步。”



扫码看视频 视频摄制: 河北日报记者 桑珊

## 2021年我省公安机关各项工作成效显著

# 人民群众对公安队伍满意度提升1.92个百分点

河北日报讯(记者高珊)在第二个“中国人民警察节”到来之际,近日,省公安厅召开专题新闻发布会。记者从发布会上获悉,2021年我省公安机关在打击违法犯罪、维护社会稳定、服务经济发展、保障群众安居乐业等方面取得良好成效。人民群众对公安队伍满意度相比2020年提升1.92个百分点。

### 110报警服务平台平均每天接听3.8万个求助电话

2021年,全省公安机关110报警服务平台深入推进接处警工作规范化、智能化建设,不断提升服务群众报警求助水平。全年共接听110报警求助电话1410余万个,平均每天约3.8万个。其中,处置398.2万起,接受群众咨询527.5万起,受理群众求助50.3万起,现场查获违法犯罪嫌疑人1.9万名,调处矛盾纠纷54.9万起。

深入开展“我为群众办实事”活动。推动开展“让110再快一分钟”专项工作,接处警速度不断提升;会同有关部门建立健全失踪人员快速查找机制,累计找回、解救走失、失踪人员2.2万名。

### 破获电信网络诈骗案件1.97万起,为群众挽回经济损失6623万元

2021年,全省共破获电信网络诈骗案件1.97万起,同比上升38%,抓获犯罪嫌疑人2.8万名,同比上升136%,冻结涉案资金58.2亿元,打掉违法犯罪团伙3233个,为群众挽回经济损失6623万元。

严惩“两卡”犯罪。我省公安部门联合金融、通信部门扎实推进银行卡、手机卡“两卡”治理工作,全省共抓获涉电信网络诈骗案件“两卡”人员3.1万余人,惩戒涉“两卡”人员2.1万名,抓获行业内部人员779名,关停涉案手机卡2.7万张,封存涉案银行卡6.56万张。

加强预警劝阻。组织制定《河北省公安机关防范电信网络诈骗预警劝阻联动工作指导意见(试行)》,省、市反诈中心梳理研判出疑似受害人信息后,由当地公安民警通过走访入户、电话、短信等方式开展防骗提醒和劝阻工作。全省共成功劝阻潜在被害人177万人次,拦截涉诈

电话1.43亿次,避免群众损失3102万元。

### 破获涉黄涉赌涉毒等案件7651起

全省治安系统全力开展“燕赵一砺剑铸盾”专项行动,强力打击整治影响社会治安稳定的突出问题。向跨境赌博、涉黄涉赌、涉枪涉爆等突出违法犯罪持续发起凌厉攻势,共破获各类案件6909起,同比上升63.11%。打击治理跨境赌博成效显著,破获跨境赌博刑事案件7起,打掉各类赌博平台12个,涉案金额达5.3亿元。

全省公安禁毒部门进一步整合资源力量,打破地域壁垒,强化区域协作,2021年共破获毒品刑事案件742起,抓获犯罪嫌疑人1136名。其中,唐山、石家庄、保定、沧州、邢台、张家口、邯郸等地成功破获公安部毒品目标案件24起,同比上升100%;抓获各类涉毒逃犯289名,其中境外逃犯11名,战果位列全国第三名。保定、张家口、沧州、邯郸等地破获百人以上吸贩毒团伙案件10起,抓获涉毒违法犯罪人员1659名。

## 王永辉当选全国“最美基层民警”

河北日报讯(记者高珊)1月10日,中宣部、公安部发布2021年“最美基层民警”先进事迹。记者从省公安厅获悉,石家庄市公安局长桥西分局吕建江综合警务服务站主任王永辉当选“最美基层民警”。

王永辉1975年9月出生,2008年3月从部队转业后参加公安工作,2017年12月担任吕建江综合警务服务站主任。接任后,他传承和弘扬“时代楷模”吕建江精神,把警务站打造成了河北公安爱民为民的标杆性窗口和标志性品牌。2019年4月,警务站被省委、省政府表彰为“河北省先进集体”,2021年8月被公安部荣记集体一等功,他本人被授予“河北省优秀退役军人”“河北省优秀人民警察”“河北省千名好支书”等称号。工作中,他把群众当亲人,把警情当家事,坚持“多说一句,多做一点,多帮一点”,不断拓展完善便民利民措施,帮助求助群众解决难事、杂事。四年来,他亲自运营吕建江留下的微博“老吕叨叨”,发布博文8500多条,接受咨询求助2000多人次;开通微信公众号、抖音、快手等新媒体平台,搭建警民沟通的新桥梁;为群众办好事实事200多件。很多网友特别是年轻人通过他,理解和支持了人民警察。

## 我省在全国独创推行证照办理“串改并”,行政许可办理“单改综”“多变少”

### 2829个新登记市场主体受益“证照联办”

河北日报讯(记者马彦铭)从省政府新闻办近日召开的“河北省市场监管持续深化‘放管服’改革”新闻发布会上获悉,2021年以来,省市场监管局以高频民生事项为突破口,联合有关部门,在全国独创推出“证照联办”,破解企业准营难题取得较好成效。2021年9月26日全省“证照联办”平台上线运行,目前已成功为2829个市场主体联办相关许可证件。

省市场监管局相关负责人介绍,市场主体进入市场一般需要两把“钥匙”,一是要办营业执照,二是要办相应的行政许可,“证照分离”和“证照联办”中的“证”是指所需办理的许可证,“照”指的是营业执照。2015年12月,国务院常务会议决定在上海自贸试验区开展“证照分离”改革试点。

“证照联办”是“证照分离”的升级版,是在“证照分离”前提下,按照“流程衔接、业务衔接、并联审批、限时办结”的原则,在实现市场主体准入办理营业执照一日办基础上,大力推动市场准入许可并联审批,整合准入准营信息、简化办理环节、压缩申请材料,推行线上填写一次申请表、线下一个窗口综合收件的一“口办理”模式。

2021年,我省选取汽车维修厂、物流公司、饭店、药店、商场超市、小餐馆、健身房、酒店宾馆和美容美发店等9个量大面广的行业,实行证照办理的“串改并”,行政许可办理的“单改综”“多变少”,2829个新登记的市场主体受益于“证照联办”。

2022年,我省将把“证照联办”推广到加油站、劳务派遣、职业中介、种畜禽经营、网吧、兽药店、代理记账中心、母婴店、书店和养殖场等10个行业。

## 时清霜在定州市调研时强调

### 全力落实各项防控措施 严防新冠肺炎疫情传入

河北日报讯(记者李连成)1月10日,副省长时清霜到定州市定州调研疫情防控等工作。他强调,当前疫情防控形势复杂严峻,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实党中央、国务院决策部署,按照省委、省政府要求,坚决克服麻痹思想,全力落实各项防控措施,严防新冠肺炎疫情传入。

时清霜先后来到定州市人民医院、狄希酒店集中隔离点,深入了解疫情防控工作有关情况。他指出,要强化责任意识,担当意识,风险意识,充分发挥发热门诊“哨点”作用,严格落实防止院感各项措施,不断完善预检、接诊、处置工作流程,坚决堵住各项防控漏洞。

要强化核酸检测规范化、标准化管理,优化采样、送检、检测、反馈等流程,做好检测人员培训和防护工作,在保证检测质量同时,不断提升检测效率。要加强集中隔离点内部管理和医学巡察,特别要注重细节管理,提升隔离点的规范运行水平,按要求设置“三区两通道”,做好个人防护、垃圾处理、环境消杀、废弃物清运等相关工作。同时,要切实做好隔离人员的生活保障和情绪疏导工作,防止出现意外事故。

时清霜还来到杨家庄乡派出所综合指挥室、民调中心和杨家庄麦田,就平安乡村建设、晚播小麦田间管理等工作提出具体要求。

## 胡启生在辛集调研检查包联重点工作时强调

### 统筹疫情防控和经济社会发展 加快产业转型升级和高质量发展

河北日报讯(记者任学光)1月10日,副省长胡启生带领省有关部门负责同志,到辛集调研检查疫情防控和经济社会发展、民生保障和安全生产等工作。他强调,各级有关部门要认真贯彻落实党中央和省委、省政府部署要求,统筹疫情防控和经济社会发展,聚焦重点领域,突出问题导向,坚持精准施策,全力抓好各项重点工作落实,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

胡启生先后到飞天石化公司、保税物流中心、澳森钢铁、申科电子科技园,深入车间厂房详细了解生产经营、研发创新、环境治理等情况,并主持召开座谈会。他要求,各级各部门和企业要坚持以高质量发展为引领,加大科技研发和知识产权保护力度,对标对表先进地区和企业,找准发挥比较优势,加快推进产业转型升级。要深入打好污染防治攻坚战,科学精准推进大气、水、土壤污染治理,以高水平生态环境保护推动高质量发展。要毫不放松抓好常态化疫情防控工作,密切关注疫情形势,严格落实防范和管控措施,确保万无一失。要抓好春节期间民生保障工作,深入做好矛盾纠纷排查化解,确保社会安全稳定。同时,要建立健全包联工作机制,聚焦具体问题,细化路径措施,加强协调服务,确保取得实实在在成效。

## 河北省人民代表大会 常务委员会任免人员名单

(2022年1月8日河北省第十三届人民代表大会 常务委员会第二十八次会议通过)

<b>任命:</b> 黄利锋为河北省监察委员会副主任; 陈玉祥为河北省监察委员会副主任; 韩晓明为河北省监察委员会副主任。	<b>免去:</b> 吕永志的河北省监察委员会副主任职务; 刘书强的河北省监察委员会副主任职务; 李勤的河北省监察委员会副主任职务。
--	---

## 河北省人民代表大会 常务委员会任免人员名单

(2022年1月8日河北省第十三届人民代表大会 常务委员会第二十八次会议通过)

<b>任命:</b> 董武为河北省高级人民法院审判第四庭庭长。 邢荣允为河北省高级人民法院审判员。	<b>董武的河北省高级人民法院审判第四庭副庭长职务; 邢荣允的河北省高级人民法院审判员职务。</b>
---	--

## 河北省第十三届人民代表大会 常务委员会公告

(第113号)

《河北省宗教事务条例》已由河北省第十三届人民代表大会常务委员会第二十八次会议于2022年1月8日修订通过,现予公布,自2022年2月1日起施行。  
2022年1月8日

## 翱翔山水间

2021年12月31日,一群灰鹤展翅翱翔在张家口官厅水库与北京市延庆区小海坨山之间。

近年来,怀来县以提升水源涵养功能、强化生态环境支撑为目标,统筹山水林田湖草系统治理,生态环境明显改善,吸引了天鹅、丹顶鹤、中华秋沙鸭等众多候鸟驻足栖息。

河北日报通讯员  
孙慧军摄



## 《衡水湖保护和治理条例》正式施行

河北日报讯(记者焦霖)从衡水湖国家级自然保护区资源保护局获悉,自1月1日起,《衡水湖保护和治理条例》正式施行,自此,衡水湖迈入“专法”保护时代。

衡水湖是华北平原单体面积最大的淡水湖泊,其湿地生态系统完整,在维护京津冀区域生态系统和保护珍稀濒危鸟类等方面发挥着重要作用。为促进衡水湖生态环境持续改善,省人大常委会立法、农工委会同省政府有关部门和衡水市密切配合、通力合作开展了一系列调研、征求意见工作,制定《衡水湖保护和治理条例》,通过运用法治思维和法治手段推进衡水湖生态保护和综合治理。

该条例围绕衡水湖保护和治理中的规划与管控、资源保护、污染防治、生态修复、入湖河道监管、保障和监督等方面作出规范。明确了衡水湖保护和治理应当坚持生态优先、绿色发展,统筹规划、系统治理,属地负责、协同共治的原则。同时,对省人民政府及其有关部门、衡水市人民政府、衡水湖保护区区域市人民政府有关

主管部门、衡水湖自然保护区管理机构的职责进行了明确。

条例规定,应当建立衡水湖生态补水长效机制,依法严格控制地下水开采,推进节水型社会建设。为加强对自然保护区鸟类等野生动物保护,营造适合鸟类栖息繁衍的环境,条例还规定,要加强对野生动物栖息地保护,禁止实施可能对鸟类生活习性和栖息环境造成危害的行为。科学开展增殖放流,加强森林资源保护。同时,对禁止在自然保护区内从事的行为进

行了相对集中规定。

全面提升衡水湖水质,改善生态环境状况。条例明确,在自然保护区要严格控制重点污染物排放总量,实施生活垃圾分类和厕所无害化改造,建设污水处理设施,实施地下水污染防治分区管理。同时,对减少农业面源污染,防止旅游活动造成环境污染,统筹水资源利用和防洪排涝,加强应急处置等方面内容作了规范。

另外,为加强对衡水湖保护和治理工作的保障与监督,条例系统规定了加大资金投入、加强技术支撑、建立监测体系、强化考核评价与监督检查等方面的内容。